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概率统计试题通常是通过对课本原题进行改编，

通过对基础知识的重新组合、变式和拓展，从而加工

为立意高、情境新、设问巧、并赋予时代气息、贴近学

生实际的问题.

例1 为了分析某个高三学生的学习状态，对其

下一阶段的学习提供指导性建议. 现对他前 7次考试

的数学成绩 x 、物理成绩 y 进行分析. 下面是该生 7

次考试的成绩.

数学 x

物理 y

88

94

83

91

117

108

92

96

108

104

100

101

112

106

（1）他的数学成绩与物理成绩哪个更稳定？请给

出你的证明；

（2）已知该生的物理成绩 y 与数学成绩 x 是线性

相关的，若该生的物理成绩达到 115分，请你估计他

的数学成绩大约是多少？并请你根据物理成绩与数

学成绩的相关性，给出该生在学习数学、物理上的合

理建议.

分析 成绩的稳定性用样本数据的方差判断，由

物理成绩估计数学成绩可用回归直线方程解决.

解（1）x̄ = 100 + -12- 17+ 17- 8+ 8+ 127 = 100；

ȳ=100+
-6- 9+ 8- 4+ 4+ 1+ 6

7 = 100；

∴S2
数学 =

994
7 = 142，∴S2

物理 =
250
7 ，

从而 S2
数学 >S2

物理 ，所以物理成绩更稳定.

（2）由于 x 与 y 之间具有线性相关关系，根据回

归系数公式得到 b̂ = 497994 = 0.5, â = 100- 0.5 × 100 = 50，

∴线性回归方程为 y=0.5x+50 .

当 y=115时，x=130 .

建议：进一步加强对数学的学习，提高数学成绩

的稳定性，将有助于物理成绩的进一步提高.

点拨 《考试大纲》在必修部分的统计中明确指

出“①会作两个有关联变量的数据的散点图，会利用

散点图认识变量间的相关关系. ②了解最小二乘法的

思想，能根据给出的线性回归方程系数公式建立线性

回归方程”，在复习备考时不可掉以轻心.

例2 从某校高三年级随机抽取一个班，对该班

50名学生的高校招生体检表中视力情况进行统计，其

结果的频率分布直方图如右图：若某高校 A 专业对视

力的要求在 0.9以上，则该班学生中能报 A 专业的人

数为（ ）

A. 10 B. 20 C. 8 D. 16
分析 根据图找出视力在 0.9以上的人数的频率

即可.

视力

频率
组距

1.75

1.00
0.75
0.5

0.25
0.3 0.5 0.7 0.9 1.1 1.3 1.5

解 B. 视 力 在 0.9 以 上 的 频 率 为

(1 + 0.75+ 0.25) × 0.2 = 0.4，人数为 0.4 × 50= 20 .
点拨 在解决频率分布直方图问题时，容易出现

的错误是认为直方图中小矩形的高就是各段的频率，

实际上小矩形的高是频率除以组距.

例 3 在调查的 480名上网的学生中有 38名学

生睡眠不好, 520名不上网的学生中有 6名学生睡眠

不好,利用独立性检验的方法来判断是否能以 99%的

把 握 认 为“ 上 网 和 睡 眠 是 否 有 关 系 ”. 附 ：

数学高考一轮复习专题之十四数学高考一轮复习专题之十四
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K2 = n(ad- bc)2

(a+ b)(c+d)(a+ c)(b+d) ；参考数据如下：

P( )K2≥ k0

k0

0.50

0.455

0.40

0.708

0.25

1.323

0.15

2.072

0.10

2.706

0.05

3.841

0.025

5.024

0.010

6.635

0.005

7.879

0.001

10.828

42064 × 2496= 104991744，16882 = 2849344 .

分析 这是一个独立性检验应用题，处理本题时

要根据列联表及 K2 的计算公式，计算出 K2 的值，并

代入临界值表中进行比较，不难得到答案.

解 由题中数据列表如下：

不上网

上网

总计

睡眠好

514

442

956

睡眠不好

6

38

44

总计

520

480

1000

由上表 a=514,b=6,c=442,d=38，

则 K2 = 1000(514 × 38- 442 × 6)
2

520 × 480 × 44 × 956 ≈ 27.14.

由参考数据得 P(K2≥ 6.635)= 0.010，
而 27.14> 6.635，
故可以以 99 %的把握认为“上网和睡眠有关

系”.

点拨 本题关键在于理解临界值表的意义.

例4 某篮球运动员在一个赛季的 40场比赛中

的得分的茎叶图如图所示，则这组数据的中位数是

；众数是 .

0 8 9

1 1 2 2 2 3 3 4 6 7 8 9

2 0 1 1 1 3 3 3 3 5 5 7 8 8

3 0 1 2 2 3 4 4 8 9

4 0 1 3 5 6

分析 根据茎叶图和中位数、众数的概念解决.

解 由于中位数是把样本数据按照由小到大的

顺序排列起来，处在中间位置的一个（或是最中间两

个数的平均数），故从茎叶图可以看出中位数是 23；

而众数是样本数据中出现次数最多的数，故众数也是

23 .
点拨 一表（频率分布表）、三图（频率分布直方

图、频率折线图、茎叶图）、三数（众数、中位数、平均

数）和标准差，是高考考查统计的一个主要考点.

例5 某种比赛的规则是 5局 3胜制，甲、乙两人

在比赛中获胜的概率分别是 2
3 和 1

3 .（1）若有 3局中

乙以2∶1领先，求乙获胜的概率；（2）若胜一局得2分，

负一局得分，求甲得分 ξ 的数学期望.

分析 乙获胜的可能有两种：（1）3∶1，乙只需用

胜第 4场即可；（2）3∶2，乙需第 4场失败，第 5场获胜，

第（2）问先分析 ξ 的取值，注意在计算各种情况的得

分时要将正分加上负分.

解 （1）依题意，前三局乙以 2∶1领先，∴乙获用

的可能有两种：①乙在第4局获胜，概率为 1
3 ；②乙在

第 4局失败，在第 5局获胜，概率为 2
3 ×

1
3 =

2
9,而这两

种情况互斥，∴乙获胜的概率为 1
3 +

2
9 =

5
9.

（2）将甲获胜的场数写在前面，则比赛结果有以

下几种：①0∶3；②1∶3；③2∶3；④3∶0；⑤3∶1；⑥3∶2.

在①中 ξ =-3，②中 ξ =-1，③中 ξ =1，④中ξ=6，⑤中

ξ =5，⑥中 ξ =4. ∴ ξ 的取值为-3，-1，1，4，5，6.

P(ξ= -3)= (13)
3 = 1

27 ，

P(ξ= -1)= C 1
3·2
3 ⋅(

1
3)

3 = 2
27,

P(ξ=1)= C 2
4·(23)

2 ⋅(13)
3 = 8

81,

P(ξ=4)= C 2
4·(13)

2 ⋅(23)
3 = 1681,

P(ξ=5)= C 1
3·1
3 ⋅(

2
3)

3 = 8
27,

P(ξ=6)= (23)
3 = 8

27.

∴ ξ 的分布列如下所示：

ξ

P

-3

1
27

-1

2
27

1

8
81

4

16
81

5

8
27

6

8
27

∴ Eξ =-3× 1
27 +（-1）× 2

27 +1× 8
81 +4× 16

81 +

5× 8
27 +6× 8

27 .

∴甲得分 ξ 的数学期望为 107
27 .

点拨 在实际生活的概率问题，常常是“互斥、独

立、独立重复”的混合问题，解题时必须仔细分析题

意，正确判断属于何种概型，灵活运用公式，选择较为

简便的方法解决问题.

例 5 随机地向半圆 0< y< 2ax- x2（ a 为正

常数）内掷一点，点落在圆内任何区域的概率与区域

的面积成正比，求原点与该点的连线与 x 轴的夹角小

于 π
4 的概率.

The world is a ladder for some to go up and others to go down.30
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y

x
aO

π
4

分析 就是圆的面积和正方形面积的比值.

解 半圆域如图，设 A=“原点与该点连线与 x

轴夹角小于 π
4 ”，由几何概率的定义得

P(A) = A的面积
半园的面积

=
1
4πa2 + 12a2

1
2πa2

= 12 +
1
π

.

点拨 高考对几何概型的考查一般有两个方面，

一是以选择题、填空题的方式有针对性地考查，二是

作为综合解答题的一部分和其他概率计算一起进行

综合考查.

【专题训练十四】

1. 以下五个命题：①从匀速传递的产品生产流

水线上,质检员每10分钟从中抽取一件产品进行某项

指标检测,这样的抽样是分层抽样；②样本方差反映了

样本数据与样本平均值的偏离程度；③在回归分析模

型中,残差平方和越小,说明模型的拟合效果越好；④

在回归直线方程 ŷ=0.1x+10中,当解释变量 x 每增

加一个单位时,预报变量 ŷ 增加0.1个单位；⑤在一个

2×2列联表中,由计算得 K2 = 13.079 ,则其两个变量

间有关系的可能性是90%以上. 其中正确的是（ ）

A. ②③④⑤ B. ①③④

C. ①③⑤ D. ②④

2. 在区间 [ ]-2,2 内任取两数 a 、b ，使函数

f ( )x = x2 + 2bx+ a2 有两相异零点的概率是（ ）

A. 1
6 B. 1

4 C. 1
3 D. 1

2
3. 连续2次抛掷一枚骰子(六个面上分别标有数

字1,2,3,4,5,6)，记“两次向上的数字之和等于 m ”为事

件 A ，则 P(A)最大时，m＝ .

4. 一个盒子里装有相同大小的黑球10个，红球

12个，白球4个，从中任取两个，其中白球的个数记为

ξ，则下列算式中等于
C 1
26C

1
4 +C 2

22

C 2
26

的是（ ）

A. P（0< ξ ≤2） B. P ( ξ ≤1)

C. Eξ D. Dξ

5. 已知 k∈Z ，
  
AB＝(k，1) ，

  
AC＝(2，4) ，若

|A|≤ 4，则△ABC 是直角三角形的概率为 .

6. 设 X∼N(μ,σ2) ，且总体密度曲线的函数表

达式为：f (x) = 1
2 π

e
- x2 - 2x+1

4 ，x∈R .（1）求 μ,σ ；

（2）求 p(|x-1| < 2)及 P(1 - 2 < x<1+ 2 2)的值.

7. 为让学生了解“奥运”知识，某中学举行了一

次“奥运知识竞赛”，共有800名学生参加了这次竞赛，

为了解本次竞赛成绩情况，从中抽取了部分学生的成

绩(得分均为整数，满分为100分)进行统计. 请你根据

尚未完成并有局部污损的频率分布表，解答下列问题：

分组
60.5～70.5
70.5～80.5
80.5～90.5
90.5～100.5

合计

频数

10
18

50

频率
0.16

0.36

（1）若用系统抽样的方法抽取 50个个体，现将所

有学生随机地编号为 000,001,002，…，799，试写出第

二组第一位学生的编号；(2)填充频率分布表的空格

(将答案直接填在表格内)，并作出频率分布直方图；(3)

若成绩在 85. 5～95. 5分的学生为二等奖，问参赛学

生中获得二等奖的学生约为多少人？

8. 设三组实验数据 ( )x1 ,  y1  、( )x2 ,  y2 、( )x3 ,  y3

的回归直线方程是 ŷ= bx+ a ,使代数式 [ ]y1 -(bx1 + a)
2

+ [ ]y2 -(bx2 + a)
2
+ [ ]y3 -(bx3 + a)

2
的 值 最 小 时 ，

a= ȳ- bx̄ , b=
x1y1 + x2y2 + x3y3 - 3x̄ȳ

x12 + x22 + x32 - 3x̄2
( x̄ 、ȳ 分

别是这三组数据的横、纵坐标的平均数). 若有七组数

据列表如下：

x

y

2

4

3

6

4

5

5

6.2

6

8

7

7.1

8

8.6

（1）求上表中前三组数据的回归直线方程；

（2）若 |yi -(bxi + a)|≤ 0.2，即称 ( )xi  ,  yi 为（1）中

回归直线的拟和“好点”，求后四组数据中拟和“好点”

的概率.

【参考答案】

1. A 2. D 3. 7 4. B 5. 3
7

6. X～N（1，2）；0.8185.

7. 编号为016. 获二等奖的大约有256人

8.（1）ŷ=
1
2

x+ 72 （2）1
2

世界如阶梯，有人上有人下。 31


